

# 《華郵》拒刊「老闆跪特朗普」漫畫

## 漫畫作者憤而辭職

### 普立茲獎漫畫家請辭 指從業多年首因筆下人物被撤稿

香港文匯報訊 美媒常自詡奉行新聞自由，然而《華盛頓郵報》日前被揭拒絕發布一幅該報章老闆、大型電子商貿企業亞馬遜創辦人貝索斯，卑躬屈膝討好總統當選人特朗普的漫畫。該漫畫作者、曾獲新聞業界最高榮譽普立茲獎的政治漫畫家特爾內斯上周五（1月3日）宣布，她已因此向《華郵》辭職，批評該報因自己筆下人物而撤稿的做法，將損害新聞自由。



●《華郵》拒刊「老闆跪特朗普」漫畫。圖為《華郵》門口。美聯社

特爾內斯在創作平台 Substack 上載被退稿的漫畫，畫面中數名科企與傳媒大亨單膝跪地，向高大的特朗普塑像捧上錢袋。特爾內斯稱，畫中跪地人物除貝索斯外，還有 Meta 創辦人朱克伯格、OpenAI 行政總裁奧爾特曼，以及《洛杉磯時報》華裔擁有人黃馨祥，其中貝索斯、朱克伯格與奧爾特曼都已向特朗普就職基金捐款，黃馨祥則被指為平衡報社立場，敦促編委會停止撰文批評特朗普。

特爾內斯稱，這是她的作品首次因個人觀點被拒，「這改變了行業規則，對新聞自由是危險的。」特爾內斯亦撰文表示，身為政治漫畫家，她的工作是讓有權勢的人和機構承擔責任，「報社編輯第一次阻止我做這項關鍵工作，所以我請辭。但如同《華郵》自家標語『民主死於黑暗之中』（democracy dies in darkness），我不會放棄創作。」

#### 稱不會放棄創作

畫面中還有一隻代表迪士尼公司的米奇老鼠，倒在特朗普面前。美媒指出，迪士尼旗下傳媒美國廣播公司（ABC）早前報道，特朗普在紐約捲入的性侵訴訟中，被裁定「要為強姦負責」。由於紐約州法律中性侵與強姦定義不同，特朗普因此控告 ABC 誹謗勝訴，ABC 以 1,500 萬美元（約 1.17 億港元）與特朗普達成和解。

特爾內斯稱，如果報刊編輯認為漫畫的隱喻模糊，可以提出退稿，但今次是她從業多年來，首次有漫畫因她的下筆對象或事物而被退

#### 編輯解釋因避免撞稿

《華郵》社論版編輯希普利發聲明稱，特爾內斯的漫畫被退稿的決定沒有惡意。該報社論版剛發布一個與該漫畫主題相近的專欄，亦計劃刊登另一個諷刺專欄，編輯部唯一考量是避免稿件內容重複。

今次是去年美國大選以來，《華郵》再次捲入爭議。去年大選前，貝索斯打破報社多年傳統，反對《華郵》為時任民主黨總統候選人哈里斯背書，引起軒然大波，該報當時有數名編輯因此辭職，訂閱量亦錄得下滑。

●被退稿漫畫中貝索斯卑躬屈膝討好特朗普。網上圖片



### 特爾內斯作品曾惹特朗普批評



●特爾內斯

公司擔任設計師，並為美國與英國多間工作室提供動畫設計服務。

特爾內斯 2008 年入職《華盛頓郵報》，擔任社論版漫畫家，為《華郵》創作大量社論漫畫，亦協助製作動畫、完善網頁動態視覺效果等。2022 年，特爾內斯憑藉社論漫畫及相關報道，入圍當屆普立茲社論漫畫獎項決選名單。

今次並非特爾內斯的作品首次被《華郵》退稿。2015 年 12 月，《華郵》官網刪除一幅特爾內斯的漫畫，該漫畫將共和黨籍參議員克魯茲描繪成一名手風琴演奏者，身邊有兩隻滑稽的猴子，被認為是暗指克魯茲的子女。特朗普等多名共和黨人都曾批評該漫畫，特爾內斯則稱，漫畫是諷刺克魯茲讓年幼子女出演政治廣告。

**話你知** 64 歲的特爾內斯出生於瑞典，1985 年從美國加州藝術學院畢業，獲美術學士學位。2001 年，特爾內斯憑藉漫畫作品集《Humor's Edge》，以自由漫畫家身份獲得普立茲社論漫畫獎，是該獎項歷來第二名女性得主。特爾內斯曾在迪士尼幻想工程

### 貝索斯圖緩和關係 上月赴海湖莊園晤特朗普



●貝索斯（右）在特朗普（左）勝選後多次設法緩和雙方關係。網上圖片

香港文匯報訊 特朗普勝選後，貝索斯據報多次設法緩和雙方關係。特朗普過渡團隊早前證實，貝索斯上月 11 日前往佛羅里達州的海湖莊園，與特朗普共進晚餐，還與身為特朗普盟友的富豪馬斯克會晤。

特朗普在首個總統任期內，被指多次暗中抱怨貝索斯，以及貝索斯持有的《華盛頓郵報》。特朗普曾指責亞馬遜欺騙美國郵政服務系統，試圖推動政府機構取消訂閱《華郵》，還宣稱亞馬遜逃稅。今屆大選期間，

貝索斯在特朗普勝選後，發布了充滿感激的帖文，他也第一時間祝賀特朗普勝選，將其稱作「非凡的政治復出和決定性勝利」。貝索斯還承諾透過亞馬遜，向特朗普就職基金捐贈 100 萬美元（約 778 萬港元）。

貝索斯名下企業包括太空探索公司藍色起源，該企業在商業太空旅行和火箭研發領域，與馬斯克的公司 SpaceX 是競爭對手。在會晤貝索斯後，馬斯克宣稱會談氣

氛愉快，貝索斯與特朗普和他進行了很好的對話。

#### 稱特朗普較上一任期更冷靜

貝索斯在特朗普勝選後接受《紐約時報》訪問稱，他認為特朗普較第一個任期更為冷靜，過去 8 年間有所成長。貝索斯稱，特朗普的施政規劃致力減少對大型企業的監管，自己願意予以協助，抱怨美國現時對大型企業的監管過多。

### 美企砸錢贊助特朗普就職 募款突破 15 億元

香港文匯報訊 美國《紐約時報》引述 4 名參與募款的人士透露，特朗普自去年 11 月當選總統至今，已募集超過兩億美元（約 15.5 億港元）資金，將用於資助其就職典禮、政治運作及其總統圖書館，凸顯商界金主為討好特朗普作出的努力。

知情人土稱，特朗普就職募款委員會預計將有更多資金繼續進賬，有望超過特朗普在 2017 年首個任期就職創下的 1.07 億美元（約 8.3 億港元）募款。《紐時》指出，美國藥廠輝瑞、人工智能（AI）初創公司 OpenAI、電子商貿企業亞馬遜、社媒 Facebook 母公司 Meta 及不少加密貨幣企業，均爭相為特朗普 2025 年就職典禮提供捐款，儘管其中有部分過去曾譴責特朗普及 2021 年國會暴動案。



●特朗普自當選總統至今已募集超過兩億美元資金。網上圖片

美國總統就職委員會可接受來自個人和企業的無限額捐款，但不能來自外國籍人士。長期以來，試圖避免參與黨派政治的主要企業，通常會向就職基金捐款，以示願意

與新政府合作，並支持政權交接，無論當選總統屬於哪個政黨。然而特朗普就職典禮和主要募款者之間存在交叉合作，包括一些代表主要企業利益的游說公司合夥人。為就職典禮籌集資金，可以幫助游說者為客戶爭取進入新政府的機會，也為他們自己贏得在即將上任的政府中的聲譽。

例如就職委員會 4 名財務主席之一米勒所屬的游說公司米勒策略，代表輝瑞和美國製藥研究和製造商協會，這兩個機構均已承諾捐款。這些公司高層在大選後，曾於海湖莊園與特朗普提名的衛生部長人選小肯尼迪會面，引發外界擔憂一向懷疑疫苗功效的小肯尼迪可能影響藥物行業。

### 華盛頓迎 3 大活動 當局加強安保嚴陣以待



●華盛頓部分路段及國會山莊周邊增設路障和圍欄。路透社

香港文匯報訊 美國新奧爾良在元旦發生小型貨車衝撞人群事件後，首都華盛頓及其周邊地區的執法和安全機構正加派人手，準備確保本月在當地接連舉行的三場大型活動安全。聯邦調查局（FBI）上周五（1月3日）發聲明說，當前美國仍處於威脅升高的環境中，必須警惕對公共安全的所有潛在威脅。

第一場活動是國會周一將開會，認證去年總統大選結果，當天也是 2021 年 1 月 6 日國會山莊暴動 4 年；第二場是本月 7 日至 9 日的前總統卡特國葬；而第三場最受矚目，就是本月 20 日特朗普就職總統典禮，預計發出 22 萬張門票。

負責總統安全的美國特勤局坦言，局方會在 10 多天內舉行三次有關國家特別安全的活動，情況前所未見，局方正從全美調派約 4,000 名警力增援；華盛頓的國民警衛軍也指出，正要求加派 7,800 名國民衛隊人員，以協助特朗普就職典禮安全工作，華盛頓部分路段及國會山莊周邊已增加路障和圍欄等安全措施。

#### 重點預警車輛衝撞事件

國土安全部與 FBI 示警聯邦、州及地方執法機構，警戒可能發生受新奧爾良車撞人群案，或近來全球其他致命車輛衝撞事件啟發的模仿或報復攻擊。由於車輛易於取得，發動攻擊所需的技能門檻較低，因此這類襲擊可能仍具吸引力。

自 2014 年以來，極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）持續鼓吹利用車輛進行恐襲，以造成大規模死傷事件。國土安全部及 FBI 建議執法機構尋找危險訊號，例如租車時的偽造文件或信用卡，或任何動手前的蛛絲馬跡，像把汽車停在惹人懷疑的地方，或某活動場地周邊出現的可疑行為。

### 被馬斯克嘲「傻瓜」 朔爾茨回應斥「巨魔」

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克近期與德國政府之間爆發激烈罵戰，力挺極右德國另類選擇黨（AfD）的馬斯克早前預測，德國總理朔爾茨及其領導的社民黨將輸掉聯邦選舉，並嘲諷對方是「傻瓜」。朔爾茨接受德國《亮點》周刊訪問時回應稱，他已找到應對馬斯克在網上發表政治言論的方法，就是「不要餵養巨魔」。

朔爾茨強調，面對這些人身攻擊時要保持冷靜，稱社媒上有很多人想開口號來吸引人們注意，「我不認為我們應去討好馬斯克，

我很樂意把這件事留給其他人去做。」朔爾茨接着說，他認為比起辱罵，更讓人擔憂的是馬斯克支持 AfD 這種極右極端主義政黨，指該黨鼓吹與俄羅斯和解，並希望削弱跨大西洋關係。

#### 馬斯克稱德總統「暴君」

美國政治新聞網站 Politico 歐洲版指出，朔爾茨與馬斯克之間持續傳出不和消息，前者的言論是對馬斯克的最新抨擊。馬斯克近日利用 X 平台和向德國報章撰文等渠道，表態



●朔爾茨表示馬斯克支持極右極端主義政黨令人擔憂。路透社

支持 AfD 和對德國政治人物進行人身攻擊，除辱罵朔爾茨為「傻瓜」，還批評德國總統施泰因邁爾是「暴君」。